

中国就业大盘如何稳?

新华社记者

就业是最基本的民生,关系千家万户。当前就业形势究竟如何?就业大盘靠什么支撑?记者近日前往广东、山东、云南等地,采访多家知名企业、高校和招聘活动,全方位感知就业市场冷暖、多角度观察人才供需变化。

当前就业形势如何?

深圳宝安大道旁,很难想象,绿荫环绕的几栋现代化摩天大厦里,“藏”着高新技术企业大族激光的生产车间。

“我们可以说是制造业的‘晴雨表’,因为客户涉及105个制造行业。”大族激光科技产业集团董事长助理王磊告诉记者,今年以来感觉到部分市场回暖,企业信心有所增强,特别是印刷电路板、半导体等订单增加,带来了这些板块用人需求的增加。

“今年计划社会招聘1000多人,校园招聘应届生几百名,主要涵盖光学、机械、电气等相关专业人才。”王磊介绍。

企业的直观感受也在宏观数据中得到印证。1至2月,广东省进出口总值同比增长24.9%,规模以上工业企业营业收入同比增长11.3%。

“经济对就业的拉动作用明显回升。一季度,广东省城镇新增就业31.9万人,同比上升7.9%,就业形势总体回稳向好。”广东省人力资源社会保障厅就业促进处处长陶思敏说。

作为就业大省,广东省1.5万家重点企业用工数据调查显示,自2月份起,企业用工规模总体回升,招聘人数明显增加。3月份,企业平均招聘人数环比上涨111.9%,同比上涨40%。

其他地区情况如何?国家统计局4月16日发布最新数据,一季度城镇调查失业率平均为5.2%,同比下降0.3个百分点。“就业指标稳中向好,就业形势总体改善。”国家统计局副局长盛来运表示。

智联招聘基于38个重点城市的数据显示,春节后,随着企业复工复产,岗位需求释放,企业招聘规模逐周上涨,就业市场显著升温。交通、物流、餐饮、旅游等服务消费行业招聘增速领跑。同时,各地在加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系,对相关人才的需求也快速扩张。

“这些特点和变化,反映出当前中国经济回升向好态势巩固增强,也折射出传统产业转型升级,新质生产力发展的新趋势、新机遇。”人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来说。

不过也要看到,当前外部环境的复杂性、严峻性、不确定性上升,部分行业以及中小微企业经营还在恢复中,而今年需要在城镇就业的新成长劳动力规模创历史新高,部分群体就业仍将面临压力。

4月10日,深圳宝安区新安街道的一场高校专场公益招聘会正在举办。83家企业提供了2600余个岗位,吸引了近千名毕业生带着简历穿梭其间,仔细询问。记者注意到,不少河南、陕西、山东等地毕业生跨省前来应聘。

“感觉找工作还是不容易,用人单

位都要求有实习经历或实践经验,一些央企基本只招研究生以上学历。但近期招聘的企业挺多,对自己专业的岗位并不少,会再多投几家。”西安翻译学院软件工程专业本科毕业生李佳成说。

“压力固然存在,但中国正通过改善教育和培训体系、加强公共就业服务、鼓励企业招聘等措施缓解就业问题。中国政府对促进就业的重视令人振奋。今年城镇新增就业1200万人以上的目标,体现了保就业的坚定决心。”国际劳工组织中国和蒙古局局长李昌徽说。

今年稳就业靠什么支撑?

复杂形势下,今年中国就业大盘如何稳?

“中国的经济还在持续发展,这是支撑就业的首要因素。去年GDP总量126万亿元,按照今年5%左右的增长目标,GDP将增长6万亿元,将创造1000多万个就业机会。”盛来运表示。

他说,另一方面,中国产业正在加快转型升级,服务业快速发展。随着劳动力成本上升,自动化水平提高,工业领域从业人员总量会下降,但服务业会吸纳大量劳动力。服务业比重提升增加,将持续增强中国经济的就业弹性。

“挑战是客观存在的,但中国经济稳中向好的趋势不会变,促进就业有坚实基础,积极因素还在不断出现。”中央党校(国家行政学院)社会和生态文明教研部副主任赖德胜说,更好聚焦就业领域的重点、难点和关键点,及时推出有力有效政策举措,将为稳定就业大盘提供强力支撑。

位于昆明的云南白药集团牙膏智慧工厂,数条生产线开足马力。“集团共有员工近9000人,去年政府发放的失业保险稳岗返还和就业补贴超130万元,帮助我们减轻了压力。根据今年的新政策,这些补贴只增不减,企业稳岗扩岗的信心持续增强。”集团人力资源部招聘经理翁扬告诉记者,今年将在研发、营销、新业务等领域进一步扩大招聘。

2023年,我国实施了一系列稳就业政策,各级各类资金支持就业创业超3000亿元。“今年,我们将延续降低失业、工伤保险费率政策,落实和完善稳岗返还、专项贷款、就业和社保补贴等政策,更好释放政策红利。”人力资源社会保障部相关负责人说。

浙江鼓励优先发展吸纳就业能力强的行业产业,积极培育新的就业增长点;陕西实施专精特新中小企业创业扬帆计划,吸纳更多重点群体就业;黑龙江推出29条措施,全力促进高校毕业生就业创业……记者在调研中看到,各地正密集推出一批务实举措,拿出“真金白银”全力以稳就业。

52岁的李鹏是云南楚雄州永仁县的脱贫户,依靠当地人社部门建设的幸福里社区,不久前他和姐姐都在县里的数字蓝馆现代农业产业园谋到了新职,每天收入约150元。“吃住都包了,工作人员会帮我们对接岗位,在这里很满意。”

“幸福里是我们依托当地产业聚集地建立的就业服务站,云南正在全省推广这种模式,发布了‘进一步加强基层公共就业服务体系16条措施’,让更多农村剩余劳动力随时在家门口有活干、有钱赚,帮助脱贫人口稳定增收。”云南省人力资源社会保障厅就业促进与农民工工作处处长洪洪说。

在人口大省山东——今年高校毕业生达84.2万人,规模居全国第二位。

为推动毕业生早就业、就好业,3至4月,山东人社部门创新开展“职通央企”高校毕业生央企就业专项活动,对接1169家央企国企前来招聘,提供就业岗位4.2万余个。截至目前,已有超1.5万名毕业生通过专项活动找到岗位,同比增长超150%。

政府搭建平台,高校也在积极想办法。

“针对专业间的冷热不均,学校依据就业反馈数据灵活调整专业结构。”青岛大学副校长陈涛介绍,近3年来学校暂停数字媒体技术、教育技术等4个专业招生,新增机器人工程、智能制造工程等4个专业招生,并逐步增加理工医类专业招生计划。

在加大供需匹配方面,陈涛说,2023年以来,青岛大学校级两级领导持续在全国各地访企拓岗,走访企业528家,新拓展岗位5426个。截至目前,2024届毕业生去向落实率较去年同期提升3%。

未来就业有哪些新空间?

深圳坪山区,比亚迪集团全球总部。一走进大楼,仰望U8、方程豹豹5、腾势D9、元PLUS等最新款新能源汽车一一映入眼帘,科技感、未来感十足。

“技术和产业结构调整,不仅带来新产品,也带来企业人才需求变化。”比亚迪集团人力资源部相关负责人告诉记者,“我们在加快提升信息化、自动化水平,未来用工量将有所下降,但新能源、动力、机械、电池等相关专业的技能人才需求会不断增加。系统架构师、软件人才、人工智能人才等最紧缺,大家都在争抢具有数字化技能和跨领域知识的复合型人才。”

记者注意到,无论是新产业、新模式、新业态崛起,还是传统产业转型升级,都带动了企业人才结构的深刻调整。

“从机器人到AI大模型,从事重复性操作和简单装配任务的岗位将被大量替代,包括流水线操作工、客服人员、文员、录人员、美工,以及初级的设计师、程序员、财务人员、数据分析师等。但同时变化中也会产生大量就业新机会,打开就业新空间。”智联招聘执行副总裁李强认为。

从人才供给端看,中国的人口结构也在急剧变化。“过去十年,16至59岁劳动年龄人口减少了5400多万人,并且每年减少幅度在加大,平均受教育年限却在不断增加。年轻人需要的是更多智力型、技术技能型的高质量就业岗位。”赖德胜说。

招聘机构数据显示,这两年智能制

造、电子信息、人工智能、大数据等“数”“智”相关专业人才需求激增。可观的新待遇和良好的职业前景,大大增强了其对年轻人的吸引力。AIGC、AI大模型、新能源、集成电路、生物医药等成为就业“新风口”。

特来电新能源股份有限公司人力资源总监刘新宇介绍,公司围绕充电领域搭建了系统集成、电力电子、智能调控等研发团队,对相关专业人才需求提升。今年计划招聘300多名毕业生。

按照世界经济论坛《2023年未来就业报告》预测,到2027年,无人驾驶和电动汽车行业的人才需求会呈现出强劲增长势头,增长率将超过40%;数据分析师及科学家、大数据专家、人工智能和机器学习专家、网络安全人员等职位需求预计增加30%至35%。

新技术开辟就业新赛道,蓬勃发展的新业态、新模式,也蕴藏诸多岗位新需求。

一部手机、一盏环形灯、一个电子屏,构成了广州天河区五号服装小镇档口直播间的全部。每晚8点半开始,快手直播带货达人李福佳对着镜头熟练讲解服装细节。镜头外,助播、中控、氛围师、客服、仓储等人员同样忙得火热。

在服装行业摸爬滚打了10余年,李福佳坦言,直播带来了意想不到的新活力。2019年,李福佳开始做直播,首场在线人数就超过了1000人。尝到甜头的她很快成立了自己的直播团队。如今,十几平方米的直播间,带动了3个大型工厂、10余个小型工厂上千人的就业。

“数字经济为传统服务模式以及个人职业发展开启了全新想象,仅快手一家平台就孕育和催生了174个新职业,带动了庞大的就业。它们已经成为未来市场的重要部分,并将释放更大潜力。”中国人力资源研究院企业人力资源研究室主任范巍说。

相关报告显示,我国数字化人才总体缺口约在2500万至3000万左右。最新修订的国家职业分类大典首次标注了97个数字职业,包括互联网营销师、金融科技师、全媒体运营师、电子竞技员等,同时新增了“数字技术工程技术人员”小类。

4月17日,九部门发布的《加快数字人才培育支撑数字经济发展行动方案(2024—2026年)》明确提出,推进职业教育专业升级和数字化改造,新增一批数字领域新专业。

“数字化是压力也是潜力。”深圳技师学院副院长彭莺说,尽管毕业生就业率稳居98%以上,但学校始终保持紧迫感 and 前瞻性。这两年新设智能医疗设备技术、智能光电技术应用等多个专业,受到企业广泛欢迎。

“在机电一体化技术专业,企业来招2024届毕业生已没有了,开始抢招2025届毕业生。明年我们还将开设智能网联汽车技术应用等新专业,持续提升学生就业质量、拓展发展空间。”彭莺说。

(记者 姜琳 汤浩峰 戴小河 王李 吴 姜江 黄福铭)

(新华社北京4月17日电)

长三角城乡加快释放消费活力

新华社记者 许舜达 水金辰

一顶帐篷,几把露营椅,时不时飘出几缕炊烟……上海市民朱先生最近与弟弟一起自驾房车,来到位于浙江省湖州市安吉县孝丰镇夏阳村“小杭坑”营地,已经在营地驻扎了2周。“这里离上海很近,开车不到3小时就能到达。”朱先生说。

曾经名不见经传的小山村,如今成了各地游客争相打卡的网红地。夏阳村党支部书记鲍鑫介绍,村里目前已开发建设10个各具特色的露营地,不仅带来了长三角的人流量,也带来了返乡年轻人。青年们从外地回到家乡,开起了民宿、咖啡馆、土菜馆、烧饼铺等。

2023年,夏阳村接待游客超15万人,全村旅游收入突破1200万元,直接带动村民人均增收1.8万元,村集体经营性年收入达240万元。

近年来,长三角地区城乡融合的步伐日益加快。来自上海、杭州等城市的大量游客,支撑起了浙江湖州等地红火的乡村旅游、民宿经济,有力助推了乡村振兴。同时,依托长三角大市场和成熟的物流体系,长三角乡村的蔬菜瓜果、海鲜水产等,也有了更多销路,丰富了城市居民的餐桌。

浙江嘉兴平湖市利用毗邻优势,精准对接上海“菜篮子”。平湖的蘑菇、芦笋、小青菜等多年来一直深受上海市民喜爱,每天都有大批新鲜蔬菜从平湖的田间送到上海的菜市场商超。

2017年,借助长三角一体化发展的东风,平湖成立了浙江省首个农业经济

开发区,提出像建工业园区一样建农业园区。如今,走在鳞次栉比的现代化大棚间,总能发现惊喜:绿迹数字农业生态工厂,用沙、水、气雾等种植蔬菜,产量可达普通大棚蔬菜的8倍;鱼菜共生系统示范园,养鱼密度相较传统方式显著提升,并且养鱼不用换水……

“我们还实现了与上海食用农产品流通安全信息追溯系统对接,基地的蔬菜可凭二维码追溯信息直接进入上海市场,让老百姓吃得更放心。”浙江绿迹农业科技有限公司负责人余魁说。

随着绿色农业生产方式、健康养生消费理念逐步推广普及,长三角地区的生态价值在消费端得到更多释放。

新安江—江碧水连接起皖浙两省。在地处两省交界的安徽黄山歙县深渡镇大茂社区,安徽天生生物科技有限公司总经理倪林俊正在林间查看枇杷的生长情况。这位浙江企业家2022年来到歙县,依托当地的生态农产品三潭枇杷开发出饮料、果脯、果酒等近十款特色农产品。这些产品获得长三角等地市场青睐,年销售额近2000万元。

“好的生态孕育好的农产品,农户通过绿色种植方式,让好的农产品卖出好价钱,也能提升农户保护生态的动力。”倪林俊说,如今越来越多的消费者注重养生,公司也响应这种变化趋势,努力让生态农产品更加丰富多元,释放更多消费潜力。

(新华社杭州4月18日电)

第六批专精特新“小巨人”企业培育启动

我国中小企业量大面广,联系千家万户,支撑千行百业,促进中小企业专精特新发展是巩固壮大实体经济的重要举措。数据新闻显示,截至目前我国已累计培育专精特新中小企业12.4万家,其中专精特新“小巨人”企业1.2万家。

工业和信息化部相关负责人表示,将从提质量、优环境、强服务、促融通四方面促进中小企业专精特新发展,出台促进专精特新中小企业高质量发展的政策举措,持续擦亮“专精特新”金字招牌。

一季度超1.41亿人次出入境

新华社北京4月18日电(记者 任沁沁)国家移民管理局18日通报2024年一季度移民管理工作主要数据。一季度,全国移民管理机构累计查验出入境人员超1.41亿人次,同比上升117.8%。

其中,内地居民6954.1万人次、港澳居民5911.5万人次、外籍人员1307.4万人次,同比分别上升114.9%、100.4%、305.2%。查验出入境交通运输工具735.3万架(列、艘、辆)次,同比上升78.3%;其中,飞机19.4万架次、列车2.4万列次、船舶10.2万艘次、机动车辆703.3万辆次,同比分别上升158.6%、14.2%、15.9%、78.5%。

国家移民管理局一季度推出系列移民出入境政策举措,不断优化区域性入境免签、过境免签、口岸签证政策,共签发普通护照635.7万本、往来港澳证件签发2498.7万人次,签发港澳居民

来往内地(大陆)通行证72.4万人次,同比分别上升24.1%、30.5%、19.9%;累计签发外国人签证证件46.6万人次,同比上升118.8%,免签入境外国人198.8万人次,同比上升266.1%;国家移民管理机构12367服务平台受理中外人员咨询、意见建议等来电133.5万通,平均满意率达99.2%。

一季度,全国移民管理机构共侦办妨害国(边)境管理犯罪案件1万余起,抓获犯罪嫌疑人1.4万余人;查处犯罪团伙213个,捣毁中转窝点53个,查扣涉案交通运输工具377辆(艘)。依法查处非法入境、非法居留、非法就业外籍人员2.3万人,对其中符合法定情形的4551人执行遣送出境。查获毒品案件200起256人,其中万克以上案件38起,缴获各类毒品2.5吨、制毒物品135.6吨。查缴各类枪支265支,查缴走私物品案值1.1亿元。

释放文旅产业效能 推动文旅市场持续火爆

(上接一版)提升公共文化服务质量和层次,打造旅游演艺产品,发挥演出带动作用 and 集聚效应,丰富文旅消费市场。深入实施旅游促“三交”工作,加快提升硬件布展、讲解内容和配套服务。不断加大航线开发力度,加强航线资金监管工作,完成延吉机场170万人次吞吐量既定目标。做好服务保障工作,继续加强旅游企业扶持,着力提升现有景区品质,提升全州景区管理服务质量,加强市场

监管,维护文旅市场良好秩序。据了解,五一假期,延边州文旅工作将以文旅节事活动为平台,强化节事辐射效应,举办延边首届乡村旅游商品集、和龙市第十四届金达莱文化旅游节、“5·19”中国旅游日活动等内涵丰富、形式多样、全民参与的“五一”文旅系列节事活动,带动餐饮、住宿、购物等消费,释放文旅产业效能,推动文旅市场持续火爆。

我国发布四项社会组织管理领域行业标准

新华社北京4月18日电(记者 高蕾)日前,民政部正式发布《社会组织基础术语》《行业协会商会自身建设指南》《学术类社会团体自身建设指南》《社会服务机构自身建设指南》等4项社会组织行业标准。这批标准是我国首批国家层面制定的社会组织管理服务领域行业标准,将于2024年5月1日起施行。

《社会组织基础术语》能够帮助使用者理解社会组织管理的基础术语,以便规范、有效地实施社会组织管理,实现社会组织管理其他标准的功能与价值,并为社会组织管理的其他标准奠定基础。《行业协会商会自身建设指南》《学术类社会团体自身建设指南》《社会服务机构自身建设指南》旨在帮助行业协会商会、学术类社会团体、社会服务机构等三类社会组织规范内部治理,提高管理服务水平 and 组织绩效,提升防范化解风险能力。



4月16日,采购商在第135届广交会上了解储能设备。电动载人汽车(新能源汽车)、锂电池和太阳能电池被称为我国外贸“新三样”。统计数据显示,2023年,我国出口机电产品当中,电动载人汽车、锂电池和太阳能电池等“新三样”产品合计出口1.06万亿元,首次突破万亿美元。“新三样”领跑出口,激发外贸新动能,推进中国经济高质量发展。本届广交会上,“新三样”相关展区“光锂电”交易持续火爆。

新华社记者 卢汉欣 摄